

中央领导同志看望老同志

新华社北京1月22日电 春节前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平等党和国家领导人分别看望或委托有关方面负责同志看望了江泽民、胡锦涛、朱镕基、李瑞环、吴邦国、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、宋平、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、罗干、贺国强、刘云山、张高丽和田纪元、迟浩田、姜春云、王乐泉、王兆国、回良玉、刘淇、吴仪、曹刚川、曾培炎、王刚、刘延东、李源潮、马凯、李建国、范长龙、孟建柱、郭金龙、王汉斌、何勇、杜青林、赵洪祝、王丙乾、邹家华、彭珏文、周光召、曹志、李铁映、何鲁丽、许嘉璐、蒋正华、顾秀莲、热地、盛华仁、路甬祥、乌云其木格、华建敏、陈至立、周铁农、司马义·铁力瓦尔地、蒋树声、秦卫卫、王胜俊、陈昌智、严隽琪、张平、向巴平措、张宝文、唐家璇、梁光烈、戴秉国、常万全、韩杼滨、贾春旺、任建新、宋健、钱正英、胡启立、王忠禹、李贵鲜、张思卿、张克辉、郝建秀、徐匡迪、张怀西、李黎、廖晖、白立忱、陈奎元、阿不来提·阿不都热西提、李兆坤、黄孟复、张梅颖、张榕明、钱运录、孙家正、李金华、郑万通、邓朴方、厉无畏、陈宗兴、王志珍、

韩启德、林文漪、罗富和、李海峰、陈元、周小川、王家瑞、齐续春、马培华、刘晓峰、王钦敏等老同志，向老同志们致以诚挚的节日问候，衷心祝愿老同志新春愉快、健康长寿。

老同志们对此表示感谢，高度评价以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全军全国各族人民所取得的历史性成就，对习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心表示衷心拥护。老同志们希望全党全军全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化，坚定信心，同心同德，锐意进取，开拓创新，奋力夺取决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的伟大胜利，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

李克强在青海考察时强调

扎实做好保障和改善民生工作 努力让各族群众生活更好

新华社西宁1月22日电 1月21日至22日，春节前夕，中共中央政治局常委、国务院总理李克强在青海省委副书记王建军、省长刘宁陪同下在西宁考察，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实党中央、国务院决策部署，在发展中破解民生难题、办好民生实事，不断提高各族人民生活水平，确保实现全面建成小康社会。

莫家街农贸市场红火热闹。李克强向商户和购物群众祝贺新春。他一走到几个摊位，详细了解市场供应特别是牛羊肉和猪肉价格等情况。李克强说，春节是千家万户团圆的好日子，一定要保证市场供应充足、价格稳定，尤其要做好困难群众兜底帮扶，让大家都能吃得起、吃得上牛羊肉或猪肉，过一个安宁祥和的春节。

李克强走进黑城村汉族和藏族群众家中，察看他们的生活条件，送上年货和祝福。乡亲们和总理坐在炕上拉起家常。大家说现在收入主要靠在西宁市里打工。李克强说，打工是促进农民脱贫致富的重要途径，西部要推进新型城镇化，发挥中心城市带动作用，这样就能提供更多打工就业机会，让更多农民告别贫困、走向富裕。

李克强察看西宁市前不久路面塌陷造成人员伤亡的现场，叮嘱有关部门和地方负责人说，各地要举一反三，认真排查整治城市公共设施安全隐患，解决好历史积累的问题，确保新建工程质量。城市建设既要“面子”又要“里子”，地上要建好，地下设施也要建好，群众有安全感才有幸福感。

在青海红十字医院，院长汇报已按国家关于新型冠状病毒感染肺炎疫情防控的部署，采取了开设发热门诊等措施。李克强说，当前春运人员流动密集，我考察中也看到很多人从东中部返乡过年，各地要切实承担属地责任，各方面要进一步完善并落实落细防控措施，及时有效、公开透明科学应对。广大医务人员战斗在防控一线，要加强24小时值守，集中专业力量全力救治患者、遏制疫情，自身也要做好防护。李克强还看望了住院的高原病患者。他说，现在正值冬季寒冷时节，高原病处于高发期，也是这里重点防治的疾病，要大力做好患者救治，保障人民群众生命健康安全。

李克强来到老旧小区，听取地方改造小区打算，询问小区供暖、上下水、社区服务等情况。听到群众对小区改造意愿强烈、愿意出钱参与，李克强说，广大群众期盼的事我们就要坚决干和干好。过去几年我们推进大规模棚户区改造，改善了群众居住条件。老旧小区改造同样既是民生工程，也是发展工程。政府要加大支持，居民共同参与，吸引社会力量参与，丰富养老、医疗、助餐、保洁等服务，不仅让老年人舒心安度晚年，也让孩子们更好成长。在小区街边羊肉泡馍店，李克强与就餐群众交谈，叮嘱商家既要让饭菜可口，又要保证食品卫生。

李克强充分肯定青海近年来经济社会发展取得的成绩，希望在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，进取实干，不断取得发展新成绩。肖捷陪同考察。

阿佤人民唱新歌

——习近平走进云南佤寨访民生贺新春

冬日午后的阳光，温暖而祥和，洒进整洁的农家院落。小木楼上，一串串金黄的玉米呈现着丰收的景象。

一张方桌，几把矮凳。习近平总书记同李发顺一家六口围坐在一起，共话脱贫攻坚，畅想幸福生活。

“脱贫了，还有什么需要提高改善的吗？”

“希望老人晚年过得再好一点，两个小娃将来找份好工作，就心满意足了。”小院内，笑声朗朗，暖意融融……

春节前夕，习近平总书记专程赴云南看望慰问基层干部群众。1月19日下午，他首先来到腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉佤族村。

汽车沿着崎岖的山路驱驰，转过一个山头，眼前豁然开朗：山坡上是层层梯田、碧绿的菜地、盛开的油菜花，司莫拉佤族村的寨门，掩映在绿荫中。

司莫拉，佤语意为“幸福的地方”。这里，青山环抱、溪水潺潺，环境优美，民风淳朴。500多年来，当地佤族群众同汉、白、傣等族群众和谐共处、辛勤劳作、生息不息。如今，全村建档立卡贫困户16户71人已全部脱贫，人均年纯收入超过1万元。

脱贫后的村民李发顺一家，住进了“大五架”房，一正两厢一照壁，上下两层，干净整洁。

“这房子格局不错，很聚气。”走进李发顺家，习近平总书记先看住房情况，“房子什么时候盖的？花了多少钱？”

“2014年在老房子基础上拆除重建的，政府补了12000元。”李发顺告诉总书记。

堂屋、卧室、厨房、卫生间……习近平一间一间细细看过去。

走进卧室，习近平摸摸床上的褥子，关切地问：“这个季节夜里睡觉凉不凉？”

在厨房里，习近平拧开水龙头，试试自来水。打开冰箱门，看到有菜有肉，掀开锅盖，一阵饭香扑鼻而来，习近平点点头：“吃饱、穿暖，两不愁这个问题解决了。”

后院猪圈里，养了大大小小20多头猪。

习近平走到猪圈跟前，边看边问：“猪价还好吧？这一头种猪一年能赚多少钱？”

“去年猪价好，卖了8头肥猪，一共卖了近3万块钱。养一头母猪，政府还补助600块。这一头种猪一年也能赚2000多块。”李发顺笑着说。

回到小院，围坐在一起，李发顺有一肚子话想同总书记讲。

10年前一场突如其来的车祸，使李

发顺严重受伤、几近瘫痪。这个家庭失去了主要劳动力，再加上一双儿女的上学花费，让他们顿时陷入困境。

堂屋墙上挂着的《建档立卡贫困户明白卡》，清晰标明致贫原因：“因学、缺劳力。”

国家政策帮扶，全家共同奋斗，2017年底李发顺家实现了脱贫摘帽，去年家庭收入超过了4万元。正如他家春联上写的：“发愤图强兴家业，奋勇拼搏奔小康。”“你们现在主要做些什么？”习近平详细询问家庭收入来源。

“我在家养养猪，种点玉米、茶叶，还回收出售废品，妻子这几年在广东东莞电子厂打工，收入也还行。”李发顺说。

“老人家身体都挺好吧？看病有没有保障？”总书记接着问。

“我父亲78岁，母亲71岁了，身体都还好。现在国家政策好，老人看病报销比例很高，给我们减轻了很大负担。”这两年，李发顺父母看病先后花了1.5万多元，医保报销了绝大部分，自付不到1500元。

“两个孩子都在上学？学费怎么样？有没有享受助学金？”总书记的目光转向李发顺的一双儿女。

正在北方民族大学上大三的大女儿李连欢，前几天刚从宁夏银川赶回家过年，她告诉总书记，每年有6000元的免息贷款，还有国家助学金，可以解决学费和住宿费。

“离毕业还有一年，准备怎么发展？到哪里工作？”总书记亲切地问。

“现在正准备考研，读完研究生后，回来考公务员。”

“好！真是有想法，这完全是可以做到的。有志者事竟成！”

李连欢的弟弟李连斌坐在总书记右手边，虽然还在读高三，但同姐姐一样也有了自己的人生计划：“我准备考四川的武警警官学院。”

“好，有志气！以后当武警，当兵参军，体格得练好。我也祝你成功！”

习近平总书记语重心长，饱含鼓励：“你们的小家和国家的命运紧密联系在一起。全面建成小康社会进而全面建设社会主义现代化强国，你们这个年纪恰逢其时，将要来做党和国家事业的接班人、民族团结进步事业的接班人。”

姐弟俩点点头，眼神中充满了希望。

小院刚过，李发顺家里挂起了大红灯笼、中国结，贴上了大红福字和春联，院角堆放着金黄的南瓜，竹匾上晒着鲜红的辣椒，一派喜庆祥和的气氛。

李发顺邀请总书记一起制作佤族新年传统食物大米粑粑。

接过毛巾擦了擦手，习近平总书记同李发顺夫妻俩一起操作起来。

右手拿起一团大米粑粑，在模子上用力擀下，左手再加把劲，总书记笑着说：“擀了个福字，再来一个喜字，有福有喜。”大家鼓起掌来。

一个个红、白、黄等不同颜色的大米粑粑摆放在砧板上，模子上印出来的兰花草、四叶花等图案和福、寿、喜等字样，寄托着对来年美好生活的祝愿。

一家一户，就是一村一寨的真实写照。

从“泥水路”到“水泥路”，从“篱笆房”到“小庭院”，从“结绳记事”到民族共融……村情展室里，一幅幅新老照片鲜明对比，佤寨交通、住房、文化教育等方面翻天覆地的巨变，让总书记频频称赞。

“你们这里已经实现脱贫并正向新的发展目标努力迈进，这个过程也和我们的国家一样，全面建成小康社会之后要全面推进乡村振兴，进一步解决城乡发展不平衡、空壳村等问题，发展乡村产业，振兴乡村经济，让更多乡亲就地就近就业，不断增加收入、改善民生。祝幸福的司莫拉村更加幸福！”习近平对大家说。

一村一寨，就是一个国家一个民族的生动缩影。

脱贫致富路上，一个也不能掉队。过去一年，全国预计有340个左右贫困县摘帽，1000多万人实现脱贫。

幸福的歌儿唱起来，欢快的舞蹈跳起来。

村寨广场上，身着民族服饰的佤族男女老少，敲起象脚鼓，一起“加林赛”（佤语：意为大家一起排队跳舞），用热情的甩发舞和欢快的竹竿舞，欢迎最尊贵的客人。

按当地风俗，总书记敲响佤族祝福木鼓——

“一声敲响，风调雨顺；二声敲响，国泰民安；三声敲响，四海升平！”随着浑厚的鼓声和长者的祝福，广场上掌声、欢呼声汇成一片。

“村寨赛赛，打起鼓，敲起锣，阿佤唱新歌……”

送别的时刻到了，村民们纷纷围拢过来，唱起《阿佤人民唱新歌》，簇拥着总书记走向寨口，依依不舍。

“祝大家新春愉快、阖家幸福！”总书记同乡亲们挥手道别。

“共产党光辉照边疆，山笑水笑人欢乐。社会主义好哎，架起幸福桥。哎……道路越走越宽阔，越宽阔……”

欢快的歌声，在村寨里久久回响。

新华社昆明1月22日电

疫情存在扩散风险 防控措施全面升级

新型冠状病毒感染肺炎疫情防控焦点回应

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，党中央、国务院高度重视，及时作出防控部署。当前，各相关部门和地方正全力以赴科学有效抓好疫情防控。

如何研判当前发生的疫情，是否已出现病毒“超级传播者”……国务院新闻办公室22日就新型冠状病毒感染的肺炎防控工作有关情况举行发布会，回应公众对疫情的诸多关切。

截至1月21日24时，国家卫健委收到国内13个省（区、市）累计报告新型冠状病毒感染的肺炎确诊病例440例，报告死亡病例累计9例，新增3例，全部为湖北病例。

疫情存在扩散风险 首次提出“严防死守”

从仅湖北武汉一地发现，到截至目前13个省（区、市）报告确诊病例，时间不过三四天，令公众对疫情发展的速度感到吃惊。目前，新型肺炎疫情到底处在一个什么水平？

国家卫生健康委副主任李斌在发布会上说，近日，病例数量变化较大，与我们对疾病的认识不断加深、完善了诊断方法，优化并向全国下发了诊断试剂有一定的关系。

他说，专家研判认为，病例主要与武汉相关，已经出现了人传人和医务人员感染，存在一定范围的社区传播。疫情传播途径以呼吸道传播为主，病毒存在变异的可能，疫情存在着进一步扩散的风险。

李斌在发布会上说，要严防死守，把疫情控制在武汉。这是在本次疫情防控的官方公开表态中首次出现“严防死守”，显示出对当前疫情防控的判断已升级。

全面加强防控 确保真正落实“五早”

随着疫情防控形势的变化，李斌说，近日我国进一步加强了疫情防控工作部署，完善了国家卫健委牵头，包括30多个部门的联防联控工作机制，下设综合、疫情防控、医疗救治、科研攻关、后勤保障、前方工作组，分别由相关部门负责同志任组长，明确责任，分工协作，共同推进疫情防控工作。

面对春运，人员流动性大幅增强，如何对疫情进行有效防控，避免全国性扩散？李斌表示，下一步将对不同地区、不同人群的疫情防控工作实行分类指导。

具体而言，在已经发现病例的省份强化疫情监测应对，落实“五早”措施即病例的早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗，调配医疗资源加强病例救治，做

好密切接触者追踪管理、医院感染防控和实验室生物安全等工作，开展爱国卫生运动，加大环境卫生整治力度，延缓疫情传播。

在还未发现病例的省份，制定完善应急预案和工作方案，重点做好负压救护车、负压病房、诊疗专家、治疗药物、检测试剂、消杀器械和防护用品等疫情应对准备，开展医务人员培训，确保一旦出现疫情能够规范有效处置。

当前在防控一线出现了医务人员感染。国家卫生健康委医政医管局负责人焦雅辉表示，这暴露出医疗机构在医院感染防控方面确实还存在着薄弱环节，防护和医院感染控制的措施也要进行相应调整。现在采取了一系列措施，如修订和完善医务人员个人防护标准和规范，提出了更加严格的医院感染防控措施，对全国的医务人员进行培训。

李斌说，当前对于全国防控而言，要把这些防控措施落实好，真正做到“五早”，把疫情有效地控制住。

病毒在适应突变 初步判断儿童、年轻人不易感

当前，公众对于新型病毒的致病性和“人传人”风险，特别是新病毒与非典（SARS）、中东呼吸综合征（MERS）相比较的传播模式，高度关注。

国家卫健委高级别专家组日前已确认病毒存在“人传人”现象，已出现医务人员感染。疾控专家钟南山提醒说，疫情防控的关键在于防止病毒传播，防止出现“超级传播者”。

中国疾病预防控制中心主任高福在发布会上说，病毒在做对宿主的适应突变，但还没有证据说已经出现“超级传播者”，会密切关注后续发展。这将是指导防控的一个重要方向。

高福说，加上这个新病毒，共发现7个感染人类的冠状病毒。其中SARS、MERS比较严重，另外4个对人类的致病性比季节性流感还弱。对于这个新病

毒，还在不断对它科学认知的过程中。就目前的流行病学和目前的认知来说，儿童、年龄比较小的人对它不易感。

九成以上确诊病例集中在武汉 已启动突发公共卫生事件Ⅱ级应急响应

现在武汉到底处于怎样的情况？国家卫健委高级别专家组组长钟南山日前对媒体表示，近期疫情防控的重点仍然在武汉。

“目前全国九成以上的确诊病例集中在武汉。”李斌说，下一步要严防死守，把疫情控制在武汉。把好“入口关”，严格落实市场监管和野生动物管控；把好“出口关”，严格落实机场、火车站、汽车站、码头等体温筛查，全力遏制疫情进一步传播扩散。

“督促湖北省和武汉市依法采取最严格的防控措施，加强农贸市场监管和野生动物管控，内防扩散、外防输出，劝导公众宜散不宜聚，最大程度减少公众聚集性活动，避免聚集性疫情发生。采取最严格的发热人员排查措施，对发热人员实行医学观察，防止疫情进一步向外扩散。”李斌说。

22日凌晨，湖北省政府发布关于加强新型冠状病毒感染的肺炎防控工作的通告，决定启动突发公共卫生事件Ⅱ级应急响应。“也就是重大级别突发公共卫生事件应急响应，由省政府统一领导和指挥。”国家卫健委应急办主任许树强解读道。

许树强说，启动重大级别应急响应以后，可以采取的措施包括：紧急调集和征集有关人员、物资、交通工具及相关设施设备，进行现场隔离、疫区的确定和封锁，保证应急处理所需要的物资经费。组织进行病人及其密切接触者的隔离、病人救治和人员疏散，必要时可以请国务院予以支持，保证突发公共卫生事件处置的顺利进行。

新华社北京1月22日电